

La aviación ha causado al enemigo elevadísimas pérdidas

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 28 de Julio de 1938.

En el frente de Extremadura ha continuado hoy el avance de nuestras tropas, habiendo sido brillantemente conquistado el pueblo de Aldehuela, las cotas 541, 542 y 561, que constituyen el Cerro Gómez, y también otras importantes posiciones al sur de Puertollano, después de derrotar al enemigo que intentó oponerse a nuestro avance, y que sufrió numerosas bajas y abandonó gran cantidad de material y prisioneros.

En la bolsa de La Serena han proseguido las operaciones de limpieza, siendo varios centenares los presentados y prisioneros cogidos hoy, entre los que se cuentan un comisario político y algunos jefes y oficiales. Se ha seguido cogiendo, asimismo, mucho material, que aumenta el de días pasados, siendo tan enorme la cantidad recogida que no ha sido posible clasificarlo hasta ahora a pesar de la actividad de nuestros servicios de recuperación.

En el frente de Valencia se han rechazado algunos contraataques de los rojos en el sector occidental.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

Ha sido grande la actividad desplegada por nuestra aviación en el día de hoy, habiendo cooperado a las operaciones de las fuerzas de tierra y bombardeado las concentraciones enemigas, causando en ellas elevadísimas pérdidas.

Salamanca, 28 de Julio de 1938, III Año Triunfal— de orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

CRONICA DE GUERRA

Circunstancias y episodios alrededor de la intencional roja en el Ebro

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente de Levante).

He recorrido de punta a cabo la costa que ha vuelto a ser española en el Mediterráneo. Desde Nules hasta Amposta no me he separado del mar sino siguiendo a los vaivenes de la magnífica carretera y aún allí, cuando he llegado a las tremendas voladuras que los rojos frecuentaron tanto al Norte como al Sur, me ha encontrado con algo que ya no es sorpresa: todos los enormes destruyos están reparados y las rutas arregladas y los puentes reconstruidos, muchos definitivamente y otros en vías de ello. Las armaduras para el cemento están levantadas y los muchachos trabajan tan incansablemente que la guerra, parece que pasó por aquí hace muchísimo tiempo.

Pero os he hablado de Amposta y es menester que diga algo más a propósito de esta ciudad que desde la desembocadura del Ebro ha visto tan de cerca la última intencional fracasada de los rojos. Cierto, que lo que os tengo que decir es lo que ya suponéis: en Amposta hay tranquilidad absoluta y yo he llegado, como lo puede hacer cualquier viajero, hasta la misma entrada del puente que los rojos volaron al retirarse. Allí la guardia os aconseja no marchéis más adelante; porque a pesar del parapeto los rojos tiran fuerte. Pero en la otra orilla se les ve dedicados a la constante tarea de cavar trincheras y más trincheras. Y un espectador simple, ingenuo de la guerra, se preguntará: pero si han cruzado el río, aunque hayan tenido que volver grupas; ¿por qué diablos se preparan a defenderse? ¿Es que no se consideran seguros ya ni al otro lado?

Claro que escritas estas preguntas sobre la afirmación de dónde estamos nosotros y en qué a parado la famosa intencional de los marxistas. Por este sector, el enemigo cruzó el río en barcazas y en varias pasarelas que construyó durante la noche. ¿Cuántos pasaron. Es muy difícil la evaluación y ya casi no hace al caso, pero lo importante, lo que yo he comprobado siguiendo la línea de nuestras posiciones, es que éstas son las mismas que eran antes, pero ¡qué terrible sacrificio de vidas el que han hecho los enemigos en su intencional insensata!

Pronto, apenas iniciaron su empresa descabellada, nuestros soldados les respondieron adecuadamente. Las trincheras de la orilla del río, que no tenían más objeto que servir de avanzada de protección y vigilancia, informaron de la importancia de los propósitos rojos y nuestros soldados se concentraron en sus posiciones defensivas perfectamente emplazadas. Llegó el ataque enemigo con gran lujo de fuerzas y fué recibido con fuego implacable: Los rojos forzaron el paso del río por varios sitios y en todos ellos nuestras ametralladoras les recibieron trágicamente. La lucha se generalizó terriblemente y pronto les llegaron refuerzos a nuestros puestos avanzados para responder cumplidamente a la agresión. Fué, como es obligado en este género de acciones, una lucha feroz, sin cuartel. El enemigo traía, como base de sus fuerzas de choque, varias brigadas internacionales y esto sí, para ellos, podía ser una esperanza o una garantía, para los nuestros, era el más preciado de los estímulos. Pero el jefe de nuestras fuerzas dispuso de los hombres suficientes para desmenuarse y pudo pasar al contraataque.

Esto, entre casi en la categoría de lo inaudito, pero es rigurosamente exacto: nuestras tropas, agredidas por los que habían cruzado el río, pasaron a las pocas horas al ataque y las fuerzas, en habilísima maniobra, fueron arrojando a los rojos que quisieron resistir tenazmente, porque sin duda tenían órdenes severísimas de no ceder un paso. Pero les fué totalmente imposible, porque nuestras tropas estaban decididas a deshacerles. Y fué una lucha feroz, en la que hablaron de continuo las bombas de mano y algunas veces las bombas echillos. Hasta que cundió la demoralización y el pánico y los rojos se dieron perfecta cuenta de que a medida que pasaban las horas crecía nuestra moral y su situación de pretendidos invasores resultaba más comprometida. Entonces quisieron retroceder por el mismo camino, pero ya era tarde. Nuestros cañones hábilmente emplazados, habían localizado los puentes enemigos y simultáneamente de dos cañonazos quedaron destruidos dos.

Si queréis, sobre todo los que tengáis nociones de guerra, entenderéis que la hazaña es un poco extraordinaria; no importa; en la guerra hay casualidades. Y lo cierto es que se suceden los hechos providenciales y este es uno de los más destacados. Por que inmediatamente que los fuegos de nuestros cañones intensificaron los esfuerzos sobre esa zona, el trágico desastre adquirió caracteres de pavor. Los rojos trataron de salvarse, buscando la huida, pero el río les cortaba fatalmente la salida y principiaron las peleas por las pocas langas que aún estaban íntegras, mientras que los que se habían nadar trataban de ganar a nado la otra orilla.

Entonces nuestras ametralladoras llegaron a poseerlos en la misma línea de avanzada que antes teníamos, y fué con todo su espanto la caza del hombre, mientras esos hombres no querían entregarse prisioneros o insistían en acciones ofensivas.

Finalmente, empezaron a surcar las aguas del río en busca de la desembocadura centenares de hombres ahogados, y ni uno solo de los rojos quedó en la orilla derecha que no estuviera en nuestro poder o vagara el desdichado pronto a entregarse al primer requerimiento.

La batalla, en plazo de lucha intensísima, había durado más de 18 horas y lo más extraordinario del caso es que el enemigo, que inició la operación con tanto de gran ofensiva, fué contestado tan violentamente que además de retirarse al otro lado del río se había dejado en este—y he de insistir nuevamente en que escribo sólo del sector que he recorrido— más de 500 cadáveres, aparte otros tantos prisioneros entre nacionales y extranjeros.

Ahora el río arrastra constantemente restos de barcazas, cadáveres de ahogados y de muchos heridos que se tiraron al agua con la esperanza de salvarse y enseres de todas clases de un ejército en desastre.

El episodio se concluirá rápidamente con una de las lecciones más duras de la guerra que ha proporcionado al marxismo el que ha pesar de todo aún le falta por experimentar otro trágico castigo...

hombre, mientras esos hombres no querían entregarse prisioneros o insistían en acciones ofensivas.

Finalmente, empezaron a surcar las aguas del río en busca de la desembocadura centenares de hombres ahogados, y ni uno solo de los rojos quedó en la orilla derecha que no estuviera en nuestro poder o vagara el desdichado pronto a entregarse al primer requerimiento.

La batalla, en plazo de lucha intensísima, había durado más de 18 horas y lo más extraordinario del caso es que el enemigo, que inició la operación con tanto de gran ofensiva, fué contestado tan violentamente que además de retirarse al otro lado del río se había dejado en este—y he de insistir nuevamente en que escribo sólo del sector que he recorrido— más de 500 cadáveres, aparte otros tantos prisioneros entre nacionales y extranjeros.

Ahora el río arrastra constantemente restos de barcazas, cadáveres de ahogados y de muchos heridos que se tiraron al agua con la esperanza de salvarse y enseres de todas clases de un ejército en desastre.

El episodio se concluirá rápidamente con una de las lecciones más duras de la guerra que ha proporcionado al marxismo el que ha pesar de todo aún le falta por experimentar otro trágico castigo...

Los periódicos soviéticos franceses bajan el tono

PARIS.—Los órganos del Frente Popular más destacados, como «Le Populaire» y «L'Humanité», han disminuido el tono de su optimismo respecto a la llamada batalla del Ebro.

Los diarios recogen despachos de Barcelona en los que se consigna que los facciosos han recibido considerables refuerzos y que la aviación nacional persigue continuamente a las tropas leales con ánimo de detener la ofensiva.

Gasto de gratitud y desinterés de Perico Chicote hacia los heridos de guerra

La genial creación por orden de nuestro Caudillo Generalísimo Franco, de la cristiana y patriótica obra de Asistencia a Frentes y Hospitales, trajo consigo y como inmediata consecuencia de su cometido la fundación de otros servicios de trascendental importancia; pero entre todos ellos destaca con brillantez insuperable «El Hogar del Herido», pues son estos centros de recreo y distracción, para los que en la lucha por Dios y por España han ofrendado gloriosamente su sangre, la rúbrica más certera e imborrable de la fé, el cariño y el entusiasmo que nuestra retaguardia les profesa.

Para el lunch en honor de los heridos y asistentes a la inauguración del Hogar fué solicitada la cooperación del popular e inimitable barman Perico Chicote, quien desde el primer instante puso incondicionalmente al servicio de este magno y simpático acto. Y viniendo el fin de obstáculos e inconvenientes que supone el traslado desde San Sebastián de todo un equipo de Bar con su correspondiente personal vino a esta ciudad con el más alto espíritu patriótico y desinteresado pues al margen de todo egoísmo particular ha regalado íntegro y totalmente el importe de todos sus servicios en el día señalado, y que hemos de hacer constar fueron numerosísimos e incalificables a la vez de delatar con sus cocktail a todos cuantos heridos asistieron al igual que a los demás asistentes.

Y después de ver este rasgo de patriotismo y admirar su enorme labor no podemos por menos y por medio de estas modestas y sencillas líneas el expresar a Perico Chicote nuestro máximo reconocimiento y darle en nombre de todos los heridos de España la más expresiva y reiterada felicitación por su ejemplar actitud adoptada.

Que sirva este ejemplo de norma para todos los españoles que así se dignen llamar. Para los heridos de la Santa Cruzada Nacional no debe haber egoísmos pues los egoístas y especuladores serán aniquilados y arrollados por la fé y el corazón de los españoles que saben apreciar la impropia labor desarrollada por nuestros combatientes en las líneas de combate.

Por Dios, por España y por Franco. ¡Viva siempre España!

Donativos «Hogar del Herido», Espolón, 14.

Su Santidad recibe en audiencia privada al Sr. Yanguas

ROMA.—El parte oficial de las audiencias, dice hoy: «Su Santidad ha recibido hoy en audiencia privada a Su Excelencia el Doctor Don José María Yanguas Messia, vizconde de Santa Clara de Avedillo, embajador extraordinario y plenipotenciario del Gobierno Nacional de España.—FARO.

La situación

La ofensiva roja en el Ebro está paralizada

Desde el principio de la guerra, una de las características de los rojos ha sido no reconocer nuestra superioridad. Por eso no se han reducido nunca a la defensa pasiva y han forcejeado constantemente por recobrar la iniciativa en las operaciones.

Son innumerables las ofensivas que han emprendido y que se han visto paralizadas en su iniciación, pero tres han sido las preparadas con mayor número de elementos, más considerables efectivos y planes estratégicos de gran altura: la de Brunete, la de Teruel y la del Ebro.

En la primera pretendieron derribar toda nuestra organización defensiva de Madrid, y liberar a la capital de la espina que tiene clavada y que tanto les escuece, paralizando al mismo tiempo nuestro avance sobre Santander y Asturias. El resultado negativo y catastrófico de la operación; ya lo conocemos.

En la de Teruel quisieron introducirse en nuestro terreno y colocarse a espaldas de los frentes de Aragón y Guadalupe, para hacerlos caer y tener la entrada libre a la invasión. El final fue que nuestras tropas se colocaron en el Segre, en plena tierra catalana.

Para esta ofensiva del Ebro habían reunido todas las fuerzas de que disponen en Cataluña para, forzando el paso por varios puntos, invadir la parte de la provincia de Tarragona que está en nuestro poder.

En la zona sur la operación ha sido un completo desastre. Cortado el puente cuando habían pasado los primeros contingentes, se han encontrado éstos sin fuerzas suficientes para poder defenderse y sin retirada posible. Los que no han quedado prisioneros, han perecido, por el fuego o por el agua.

Algo semejante ha sucedido en la parte norte, donde también nuestras tropas han exterminado rápidamente a todos los rojos que por allí se habían filtrado.

En el centro se encuentra Gandesa, a unos diez kilómetros del río, que es su objetivo inmediato. Pronto tendremos noticias definitivas. Recordemos que en Brunete se tardó ocho días en recuperar el terreno perdido. Primero, se fijó al enemigo contentiendo su avance, después

se apretó la bolsa formada, por el fondo y por los flancos; por último, se le persiguió.

Una de las particularidades de esta ofensiva es la parte preponderante que en ella tienen los franceses, cuya influencia parece que ha sustituido a la rusa.

La mayor parte de los prisioneros son de aquella nacionalidad, entre ellos varios oficiales, seguramente de la reserva, entre los que abundan los elementos comunistas, que acaso algún día den un disgusto a la vecina República.

Fijémonos también en que uno de los cañones que desde larga distancia estuvo cañoneando a Teruel, y que al fin cayó en nuestras manos, así como sus dos hermanos de Peñaroya, que luego fueron paseados por las calles de Sevilla, son modelos franceses, empleados en la gran guerra, que ya no se fabrican y que, por lo tanto, no han podido ser adquiridos más que en los parques de artillería, donde se conserva ese material como reserva.

En Extremadura, la captura de hombres y material hecha en el valle de la Serena ha tenido más importancia de lo que al principio parecía, pero no es eso lo más interesante, sino que al tomar por retaguardia toda la línea que los rojos tenían establecida en el saliente extremeño, ha quedado un boquete de unos cien kilómetros sin defensa de ninguna clase y por el que nuestros soldados pueden introducirse libremente.

Es una solución de continuidad en su frente, que nuestros enemigos, tan aficionados a la fortificación, tienen que apresurarse a cubrir, pero en la que el terreno no presenta para ellos facilidades de ninguna clase, pues lo mismo las desigualdades topográficas que los cursos de agua, se desarrollan en dirección este-oeste, mientras que la línea que hay que cubrir va de norte a sur, lo que exige emplear muchas más tropas, que las hacen demasiada falta en otros sitios.

PARA BELLUM

Leed la sección de Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Milagros del Subsidio Familiar

Un minero rojo convertido por Franco

Vive en los bajos de mi casa un minero que no formó en las filas rojas porque la invalidez se lo impidiera. Es un vejete de ojos pitañosos y sonrisa canalla, que en su veterania minera, llenó el alma de tierra negra y la cabeza de tópicos marxistas. Tiene nueve hijos, nueve descastados, según él, porque la mayor, Luisa, de dieciséis años, es «Margarita» y de los otros, cuatro militan en la Falange y tres lucen la boina roja.

En las mañanas claras gusta el viejo canijo tostarse las rodillas al sol cercano de Julio. Sale con su silla de gaita al corralite y, buscando amparo de sombra a la cabeza, se sienta bajo ni ventana, se arremanga los pantalones y se emborrinchina leyendo las palizas que, en todos los frentes, reciben los suyos.

«Teresa!», grita a su mujer. «Mira las trapalpas que dice el periódico... Y, por la ventana abierta, me llega la chacara polemista y crítica del viejo. La mujer, limpia y valerosa como pica, escucha en silencio, sin dejar de restregar la ropa en el tornajo. Sólo cuando el recalcitrante marxista emite juicio sobre el Caudillo, yergue el busto y expresa su zozobra, en súplica:

«¡Por Dios, Luis, que pueden oírte! Calla el viejo un momento. Luego reanuda su monólogo.

No quiere a Franco ni da importancia a su múltiple y magnífica labor. Recuerdo sus comentarios al Fuero del Trabajo.

«¡Pamemas, pamemas para engañar a los bobos! Los oídos tengo rotos de oír promesas! ¡Son todos iguales... los mismos también!... ¡Si no los defendió! Empeñando siempre al pueblo, con palabras de relumbrón; prometiendo siempre al pueblo, con palabras de relumbrón; prometiendo siempre el oro y el moro, y el trabajador apencando, sin un cacho de pan pa los hijos, ni un respiro pa su miserial... ¡Hechos, hechos es lo que queremos y no palabras!... ¡Verás en qué queda esto del Fuero del Trabajo!

Después, a través de sus monólogos, he ido comprobando cómo la tozuda creación del veterano marxista, iba abriéndose a la claridad del buen discurso. Ha sido el trabajo lento de la gota horadando la Peña. Han sido los hechos, los hechos que pedía los que abrieron surcos en su alma llena de tierra negra y empujaron e iluminaron las sombras de su razón.

Empezó a vacilar el día que se publicó el decreto regulando los precios de primera necesidad. Leyó el decreto y, caramente, se calló. Aquel día no llamó a su mujer. Cuando se publicó el de alquileres, reconoció contrariado:

«Al día siguiente, mañana despejada, el viejo minero, ganado a la Causa, tomaba el sol en el corralite con camisa azul y boina roja.

«¡No está mal! Pero... ¿a que el casero no cobra los tres duros que nos subió?

El casero, no sólo no les cobró el aumento, sino que les abonó el total de las diferencias cobradas hasta la promulgación del decreto.

Vino luego la disposición sobre instalación de comedores en fábricas y talleres, y el minero rojo comentó casi vencido:

«¿Sabes, Teresa, que esto parece que va en serio?... ¡Mira que si nos hubiésemos equivocado!

La mujer lo miró con ternura. La vi sacarla la mano escaldada del cernajo y pasársela con disimulo por los ojos; pero no dijo nada.

Hace días la mujer quebrantó su costumbre. Algo sensacional debió decir el marido, para que ella abandonase el lavadero y corriese a su lado. Lo que el viejo minero había dicho y repetía, aún conmovido, era, sencillamente: «¡Bendito sea Franco!

Sobre la anquilosis de las rodillas estaba el periódico, y sobre el periódico las manos temblonas del marxista converso.

«¡Teresa! Di conmigo: ¡Bendito sea Franco!

«¡Por Dios, Luis...! ¡cálmate!... ¡Dilo!...

«¿Por qué pasá?... ¡No me asustes!... ¡Pasa, que ya nuestros pequeños no venderán periódicos, ni Manuel irá a la mina, ni José ni Antonio a la fábrica; pasa, que ya no llorarás ni yo repararé viendo a las criaturas descalzas y hambrientas, matándose a trabajar por unas perras!... ¡Tendremos pan, Teresa, y lo que es mejor...! ¡Mira!... Lo dice el periódico, lo dice ¡Franco!, y lo que él dice va a misa. ¡Nos darán un subsidio...! tanto por cada niño... En cuanto empiecen, todos a la escuela... a aprender, a hacerse hombres, que tiempo les queda a los pobres pa trabajar... ¡Si yo pudiera!... Pero ¡estos malditos reinos!

Mira sus piernas agarratadas por el pavor minero y sus manos aprietan con fuerza la de su mujer. Ella llora.

«Pero estás llorando, reñe?... ¡Procha, inseguro, el viejo... ¡Vámonos! No me seas tonta y alégrate, que hoy entraron en casa Dios y Franco... ¡Benditos sean!

—6—

Al día siguiente, mañana despejada, el viejo minero, ganado a la Causa, tomaba el sol en el corralite con camisa azul y boina roja.

JUAN MIRALUZ

(De la Agencia "FARO".)

Edición de las ocho de la noche

El problema de la gasolina en la España roja

Como todo el mundo sabe, la gasolina es uno de los factores primordiales de las guerras modernas, pudiendo hacer que la victoria se incline de un lado o del otro. La carencia de este combustible —uede inmovilizar a un ejército. En España, la distribución de este combustible estaba centralizado en la Campsa, que tenía instalados grandes depósitos en distintos lugares de la Península.

Al estallar la guerra, los depósitos más importantes de la «Campsa» quedaron en territorio rojo. Estos estaban instalados en los puertos de Alicante, Almería, Barcelona, Bilbao y San Sebastián y el más moderno de todos, que era el de Málaga, instalado en el año 1934. La capacidad total de todos estos depósitos era de 400.000 toneladas. Igualmente quedaron en poder de los rojos al estallar la guerra civil, más de doce barcos cisternas de la «Campsa» con un total de 91.550 toneladas y la mayor parte de los 640 vagones-cubas y 470 camiones tanques que poseía. En cambio, al iniciarse el Movimiento, quedó en manos de los nacionales la refinería más importante de España, establecida en Tenerife, la cual tiene una capacidad anual de 750.000 toneladas.

Desde años antes de la guerra, España mantenía estrechas relaciones para surtir de gasolina, con el sindicato ruso «Naphtha» (llamado hoy «Sojuzneft-export»), teniendo como intermediaria a la filial francesa llamada «Société des Produits du Naphte Russe». Sin embargo, Rusia no había logrado acaparar, ni con mucho, el mercado español de carburantes y similares. Así vemos, que en el año 1935 el total producido en España fué de 799.047.149 toneladas, de las cuales 30.596.692 toneladas (el 38,29 por ciento) vinieron de los puertos del Mar Negro, y 493.050.457 toneladas (el 61,71 por ciento) de los puertos del Atlántico.

Tal era la situación del mercado español de petróleo en el momento de producirse el Alzamiento Nacional. Como puede verse, la España roja quedó en los primeros momentos en mejor situación que la nacional con respecto a la provisión de gasolina y demás combustibles líquidos.

La Rusia soviética incrementó en proporciones descomunales su exportación de petróleo a la España roja, suministrando en 1937 un promedio de 50.000 a 60.000 toneladas mensuales. Pero también es muy de tener en cuenta los suministros de petróleo que proporciona Rumania a la España roja, los cuales pueden calcularse en 20.000 o 30.000 toneladas mensuales. Por otra parte, México, que antes de la guerra no suministraba a España más que asfalto, desde que estalló aquella envía con regularidad barcos cargados de petróleo a los puertos rojos españoles.

Pero con la conquista de la zona norte de España por las tropas del General Franco y con la duración misma de la guerra, cada vez les ofrece mayores dificultades a los hombres de Barcelona, el proveerse de gasolina. Los enormes riesgos que la No Intervención y, sobre todo, la marina y la aviación del Ejército nacional ponen en el transporte de estos barcos cisternas, fácilmente inflamables, son la causa de que hoy nadie quiera suministrar gasolina a los rojos, más que a precios elevadísimos, en los que se incluye la prima por riesgo en el transporte. Y como los recursos amarillos—el papel moneda rojo casi ni se cotiza—de los rojos escasean cada día más, de aquí que cada vez sean mayores las dificultades del Gobierno de Barcelona, para procurarse esta materia esencial en toda guerra moderna. La flotilla de la «Campsa», que al principio de la guerra quedó casi por entero en manos de los rojos, hoy está diezmada por la acción de la Marina de Franco. Así, por ejemplo, el «Campeador», de 12.000 toneladas, fué capturado por las fuerzas nacionales y el cisterna de 6.000 toneladas «Campeador», fué hundido en agosto de 1937, en las cercanías de la costa africana. Por eso, casi todo el transporte de petróleo a la España roja se hace hoy en barcos

extranjeros, cuyos armadores cobran unas enormes primas de riesgo de guerra, que en muchas ocasiones llegan a ser más elevadas que el valor mismo de la mercancía transportada. Y por si todas estas insuperables dificultades fueran pocas, los rojos ven arder un día tras otro, sus principales depósitos de gasolina, bajo la certera acción de la aviación nacional.

Este problema de la gasolina en la España roja ha llegado a adquirir tales proporciones de gravedad, que puede ser uno de los principales factores que contribuyan a la total victoria final del Ejército de Franco.

Fascios argentinos en España

Constitución del fascio argentino en Burgos

¡Argentinos! En nombre de la Jefatura Central de los Fascios Argentinos en España, Echaide, 7, bajo, San Sebastián, se invita a todos los argentinos de ambos sexos que residen en esta capital y provincia y que sientan los ideales y sentimientos fascistas, para que se incorporen al Fascio Argentino de Burgos, con oficinas provisionales en la calle Vitoria núm. 16, 4.º, donde se hará la inscripción respectiva para su formación.

Esta Junta Organizadora, en nombre de la Jefatura Central, hace constar que todos los argentinos, sea cualquiera su condición y situación que tenga el propósito de continuar residiendo en España, y no obstante estar encuadrados en Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y demostrar su simpatía por el Glorioso Movimiento Nacional, al que estos Fascios están completamente identificados, deben encuadrarse en nuestros Fascios, facilitando así la tarea de control y estadística impuesta por las circunstancias que inevitablemente recaen sobre cada uno de nosotros.

El jefe, Camafada Miralles, se impone el deber de hacer constar públicamente, en nombre de los Fascios Argentinos en España, para que llegue a conocimiento de nuestros camaradas, que en la República Argentina el Fascismo está tomando proporciones insospechadas y se viven unos momentos realmente emocionantes, lo que hace suponer que rápidamente se implantarán nuestras doctrinas; prueba de ello son los actos y desfiles de carácter fascista que periódicamente se realizan allí, como se puede constatar en diarios, semanarios y revistas que obran en nuestro poder.

Comisión local de Subsidio al Combatiente

Se advierte a todos los beneficiarios del Subsidio, que el pago de sus haberes del presente mes de Julio se hará en esta oficina en los días que a continuación se detallan, por orden alfabético del primer apellido de los beneficiarios, y en la forma siguiente:

Día 1.º de agosto, letras A, B, C, D, E y F.

Día 2 de agosto, letras G, H, I, J, K, L, M, N y O.

Día 3 de agosto, letras P, Q, R, S, T, U, V, X, Y y Z.

Día 4. Los que por cualquier causa justificada no lo hubieran hecho los tres días anteriores.

Para hacer efectivo el cobro, deberán presentar su cédula personal corriente. Se recomienda la presentación en los días señalados en evitación de que tengamos que reintegrarse los haberes no cobrados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista.

Burgos 28 de julio de 1938, III Año Triunfal.—El jefe, Ildefonso Salazar.

DEL BURGOS DE ANTAÑO
Luce por vez primera en nuestra ciudad el alumbrado público (1788-1797)

(Dedicado a la Excm. Corporación Municipal)

POR

ISMAEL GARCIA RAMILA.

(Continuación)

no efecto se confirió a dichos señores absoluta facultad y omisión. Como se ve, el Concejo, no tan sólo aprobó la propuesta de Horcasitas, sino que en su deseo de hacerla empresa más viable, amplió en todo lo posible los artículos bebestibles que reputó susceptibles de exacción, y nombró dos miembros de su seno para que dentro de las atribuciones propias del Municipio, llevasen a buen puerto tan laudable propuesta.

Actuando con actividad plausible, en el Regimiento del 3 de Abril, se presenta y aprueba la comunicación, que en impetración del necesario permiso se elevaba al Supremo Consejo de Castilla, acordándose igualmente, que dicha comunicación, saliese para la Corte en la primera balija que se formase.

Hasta septiembre de este mismo año, no vuelve a hallarse rastro alguno del asunto en las Actas Municipales. En el Regimiento de Abastos del 25 y entregada del texto de una carta que a la Corporación dirigiera su agente en la Corte, hallamos esta breve alusión, que prueba una vez más que las cosas de Palacio y las de los Consejos siempre han ido de par en par.

Pese a tales buenas intenciones, este expediente, debió sufrir un naufragio total e inexcusable entre los leguleyes de aquel Consejo Real, tan retardatario en general como omnipotente, ya que transcurrieron totalmente los años 1789 y 1790, sin que en las Actas Municipales hallásemos ni la más ligera alusión a su resolución favorable o adversa. En las de 1791, al folio 42, consta, como el Ayuntamiento acordó a propuesta del intendente-corregidor, "francamente a dicha autoridad, cualesquiera papeles, respuestas y noticias que haya en la Secretaría para el establecimiento del alumbrado."

En el año siguiente de 1792, seguía nuestra ciudad sumida en las tinieblas hasta tal punto, que en Regimiento de Gobierno de 25 de Abril (folio 123), acuerda el Municipio a propuesta del señor Marqués de Castañeda, "que los dueños de los Mesones (1) viniesen obligados a colocar en la puerta de sus establecimientos un farol de luz verde que luciera hasta las once de la noche", medida que ocasionó por cierto una airada y como era natural en dicho asunto, encendida protesta (de este trat) que según su decir, pedía ya con copia de gabelas, pero el Ayuntamiento no quiso convencerse y amenazó con su ira a los contraventores.

En el año siguiente de 93, Regimiento de Abastos de 16 de Mayo (folios 159 vuelto y 160), leemos: "Igualmente se trató de los expedientes de alumbrado y demás pendientes y se acordó se les dé curso, tomando noticias y escribiendo al axente para que solicite las resoluciones que la ciudad apetece con toda viveza y exactitud."

Y hétenos ya en 1794, convencida seguramente la Municipalidad, de que el asunto, tal como se hallaba planteado, no había práctico capaz de llevarle a buen puerto, acordó variar la fuente de exacción, por otra a lo que parecía más viable, y en lugar del arbitrio de los diez maravides por cántara de vino, acordó proponer se le autorizase a destinar el sobrante anual del impuesto sobre la renta de los Propios para con dicho importe atender a los servicios de alumbrado, instalación de fuentes públicas, empedrado de calles y reedificación de edificios, todo lo cual puede ver el lector, en el Regimiento de 12 de Julio de aquel año.

Pese al lubricante, la pesada rueda burocrática no daba señales de gran actividad, pero algo se movía, ya que en Regimiento de 28 de Mayo (abastos) de 1795 (folio 180), se dio cuenta de, "cómo el señor superintendente general de Hacienda, había pedido informe a los señores contador y administrador principales de la provincia, sobre la pretensión elevada por la ciudad, de que se

(1) Según los datos recopilados por nosotros en un trabajo titulado como es el Catastro del Marqués de la Ensenada, existen en nuestra ciudad a mediados del siglo XVIII, un total de 16 mesones y 22 posas, a más de otras bastantes, que según la fundada sospecha de los poseedores, se destinaban a la industria del bocado en forma semi-oculta, por tener una o dos camas para alojar a los viajeros, a los que facilitaban cama, ropa limpia y lumbrera para su gusto, por medio real diario, o tan sólo la cama por cuatro o seis meses.

(2) Los 16 mesones estaban situados, 2 en Cantarranas la Mayor, ambos inmuebles propiedad de D. Cayetano de Arriaga; otro en la misma calle, propiedad del Marqués de San Agustín; otro en la Plaza Mayor, propio del Marqués de Aguilante; 6 en Vega, propios, uno del Cabildo parroquial de San Cosme, otro de esta fábrica parroquial; otro del Monasterio de San Pablo, el cuarto de José Hidalgo, el quinto de Gaspar Madero, y el sexto del hospital de San Julián y San Quirce; otro en la Carrera, propiedad del Cabildo parroquial de la Blanca; otro en el Arrabal de San Esteban, propiedad de la Cartuja de Miraflores, y finalmente, los 3 restantes, hasta completar el número, estaban situados en el mismo Arrabal, perteneciendo uno al Cabildo parroquial de este templo, y los dos restantes al Convento de Miraflores de la Victoria. Veáse el Catastro las utilidades de los mesones entre 2.000 y 1.000 reales y las de las posas, entre 2.200 y 300 reales anuales.

(Concluirá).

Plaza de Toros de Burgos

Sei: hermosos novillos de la ganadería de D. Ignacio Encinas para los matadores

Torerito de Málaga

Reverito de Sevilla

Luis Mata de Zaragoza

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 27 de Julio de 1908

El sábado debutó en el Teatro Principal la compañía de ópera de Elisa Fons, poniendo en escena "La Africana", y ayer "Bohème", constituyendo un gran éxito.

—Ayer se celebró una novillada que estuvo a cargo de "Morito" y Andrés del Campo, "Dominguín".

El primero estuvo mal y el segundo tuvo una buena tarde.

El ganado de Sanchón resultó bueno.

—En "El Plantío" se celebró ayer la última tirada de pichón, ganando los premios don José Manuel Muguro, don Cándido Rodríguez, don Tomás González, don Ramón Valderrama y don Antonio Muguro.

—Ha sido nombrado bibliotecario del Instituto general y técnico de Burgos el catedrático del mismo don Vicente García de Diego.

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 28 de Julio de 1908

Al mediodía de hoy se ha hundido el pavimento de asfalto, en gran extensión, en la travesía del Mercado, quedando al descubierto la bóveda del alcantarillado.

—El domingo tendrá lugar una novillada con ganado de Sanchón para "El Algeheño" de Madrid, y "Guerrilla" de Córdoba.

¡Cozodores!
Certificados Penales a 9'30 ptas.
incluso envío certificado
Agencia:
FELIPE ARROYO JALON.
ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

CIRCULAR NUMERO 15

Se recuerda a las Comisiones Locales de Subsidio al Combatiente la obligación que tienen de presentarse, dentro de los cinco primeros días del próximo mes de Agosto, a realizar el cobro del importe del padrón del mes actual de Julio, en las Oficinas de Contabilidad de esta Comisión Provincial, situadas en la planta baja del edificio del Teatro Principal, parte posterior, junto a las Oficinas de la Guardia Municipal.

Una vez más se les hace presente la necesidad de venir provistos los representantes de las Comisiones locales, de la oportuna autorización, tanto si pertenecen a las mismas, como si son ajenos a ellas.

Si el comisionado fuese el jefe, deberá ser autorizado por los restantes miembros de la Comisión.

En todo caso, la autorización referida vendrá extendida en papel oficial de cada Ayuntamiento y con el sello del mismo.

Espera esta Comisión Provincial no verse precisada nuevamente a imponer sanciones, que seremos los primeros en lamentar, pero que, para la mejor marcha del Servicio impondremos inexorablemente a aquellas Comisiones Locales o Juntas Municipales que dejen incumplido lo arriba dispuesto.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
Burgos, 26 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión Provincial, José Francisco de Astor.

Profesionales

Doctor Muñoz Casos
Del Dispensario Oficial Antiveneéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO
Enfermedades de la piel y venéreas
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraco
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS
Médico-especialista en
PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens
ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotela, 5 - Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Se ha establecido relación oficial entre España y los Países Bajos

Por canje de Notas entre el representante del Gobierno Nacional español y el Ministerio de Negocios Extranjeros de los Países Bajos, verificado ayer, se ha establecido la relación oficial entre ambos países mediante el intercambio de agentes que tendrán por misión el cuidado y defensa de los intereses de sus nacionales y el establecimiento, de manera normal, de relaciones con el país donde residen. Además de los agentes se designarán sub-agentes en las localidades que de común acuerdo se determinen, los cuales tendrán por misión el ejercicio de las funciones consulares reconocidas por el Derecho Internacional.

Los agentes y sub-agentes tendrán derecho a enarbolar su pabellón nacional y a hacer uso de su escudo en sus domicilios oficiales.

Los navios nacionales que enarbolen su bandera serán libremente admitidos en los puertos de la otra parte.

En el cumplimiento de su misión los agentes tendrán acceso al Ministerio de Asuntos Exteriores y por mediación de este Ministerio a las demás autoridades. Gozarán de plena libertad de comunicación con su Gobierno y con sus sub-agentes por medio de envíos de toda clase libre de censura y de intervención y valiéndose de claves en sus telegramas cifrados.

Disfrutarán en general de las inmunidades, privilegios y exenciones, acordados a los jefes de misión.

Los agentes y sub-agentes deberán ser "personas gratas" y serán objeto de la protección de las autoridades.

Con este motivo la bandera nacional española ha sido izada por primera vez en el domicilio de nuestra Representación en La Haya en el día de ayer.—FARO.

Los excombatientes alemanes y franceses unidos ante la bandera de la paz

PARIS.—Los 200 ex combatientes del 16 Regimiento de Infantería bávara, bajo cuya bandera combatió Hitler en la Gran Guerra, fueron recibidos ayer en París en la Casa de la Unión alemana.

El embajador de Alemania en París dio la bienvenida a estos combatientes alemanes, y dirigiéndose a los ex combatientes franceses que se hallaban presentes en el acto, declaró que los antiguos combatientes—según había dicho tantas veces Hitler—son los mejores propagandistas de la paz que debe reinar entre Alemania y Francia.

El Vicepresidente de la Asociación francesa más importante de antiguos combatientes declaró que los ex combatientes alemanes y franceses deseaban la paz.—FARO.

Cincuentenario de las Escuelas del Ave María

Como cristiano; como español; como entusiasta de la educación cristiana y española de las clases humildes, no niego tu aportación ni tu adhesión al Cincuentenario de las Escuelas del Ave-María, que se celebrará en Granada, en octubre de 1938.

Puedes aportar a la solemnidad que se organiza: tu entusiasmo como propagandista; tus estudios técnicos, como maestro; tu gratitud emocionada, como antiguo alumno; tu aportación económica, que se invertirá en esta obra magna del "Ave-María".

Diffunde y propaga la noticia del Cincuentenario por todos los medios a tu alcance.

Acude con los trabajos de tu Escuela, si eres maestro, a que brillen los frutos de la pedagogía de Don Andrés.

Contribuye con arreglo a tus posibilidades, como adherido (donativo de cinco pesetas), congresista (donativo de diez pesetas), cooperador (donativo de cien pesetas).

Las limosnas se reciben en la Relojería de Cecilia, Espolón.

Los socialistas franceses no están contentos con el Gobierno

PARIS.—El "Temps" publica un nota diciendo que la visita de los delegados socialistas a Daladier ha servido para mostrar el descontento de éstos con el gobierno actual.

Con esta actitud—dice el diario—se comprueba que los socialistas, en cuanto afrontan en el terreno práctico, manifiestan su espíritu anticonstruivo.

El diario termina lamentándose de que la actuación de la minoría más numerosa del Frente Popular cifra sus esperanzas en llevar al gobierno Daladier a una acción revolucionaria.—FARO.

Se ha clausurado la Exposición antifascista de Bruselas

BRUSELAS.— En el curso de las pesquisas llevadas a cabo en el local de la Legión Nacional, la Policía interrogó a varias personas que formaban parte del grupo que asaltó la Exposición antifascista que había sido inaugurada por los ministros de la España roja, de los Soviets y de China en Bruselas.

La vuelta a Francia en bicicleta

No ha sufrido modificación alguna la clasificación general

METZ.— Esta mañana a las 10,45 tomaron salida para la 19 etapa del Tour de France 55 corredores.

Se trata de una etapa igualmente fácil de la que no ha resultado sorpresa alguna según se esperaba. Los corredores pasan por Verdún en dos pelotones. Al frente del primero va el belga Neuville y pegado a su rueda el italiano Cottur. A un minuto de distancia va el segundo pelotón conducido por Leducq que lleva a su lado a Le Cuevel, Gianello y Gersmat.

A las 16,05 pasan los corredores por Chalons sur Marne. Ninguno de los corredores se destaca, aunque marchan a buen tren.

Hasta 20 kilómetros antes de la meta no se da la batalla. El belga Kint que ha adquirido una gran popularidad por sus últimos éxitos sufre un pinchazo, aunque lo repara rápidamente ayudado por un compañero de equipo.—FARO.

REIMS.— La entrada de los routiers en la meta se realiza por tres grandes grupos, ligeramente separados unos de otros.

El francés Fabien Calateau vence al sprint y se adjudica el primer puesto.

El segundo es para el francés La Guevel, en el mismo tiempo.

En tercer lugar entra Bruno Carini, del equipo de Cadets de France.

En cuarto el suizo Egli, del equipo del español Berrendero entra en séptimo lugar con un pelotón de ocho corredores entre los que figura el francés Leducq.—FARO.

REIMS.— Tras la etapa de hoy Metz-

HOGAR DEL HERIDO

Continúa la relación de protectores del "Hogar del Herido".

DONACIONES.—Don José Calvijo, del Cuerpo de Intendencia, mutilado, una peseta.

DONATIVOS EN ESPECIE.— Frio Industrial Burgalés, 48 botellas de gaseosa, 48 de orange, 96 de cerveza; Confitaría Tudanca, 212 pasteles; don Antonio Sancha, 6 kilos de chorizo; Frio Industrial Burgalés, 48 botellas de gaseosa, 96 de cerveza; Bodegas Quel, 5 botellas de Anis, 3 de Coñac, 2 de Rom; Confitaría Royalty, 200 pasteles; Frio Industrial Burgalés, 48 botellas de gaseosa, 96 de cerveza, 24 de orange; Casa Palacios, 12 botellas de Jerez Quinado; don Manuel Marijuán de la Viuda (Bar Manolo), 400 gramos de café en grano; Bar Miguelito, 400 gramos de café en grano; don Aurelio Garilleti (Bar Garilleti), 400 gramos de café molido; Bar Polvorilla, 500 gramos de café molido; don Feliciano Fernández, 200 gramos de café molido; don Carlos Amáiz Alonso (Bar La Bombilla), 200 gramos de café molido; don Bernabé Fernández, 200 gramos de café molido; don Mariano Hernando Dueñas (La Morena), 200 gramos de café en grano; Hotel Condestable, 500 gramos de café en grano; Hotel Venancia, 250 gramos de café molido; doña Eugenia Carcedo, (Casca-bel), 200 gramos de café en grano; don Francisco García, 200 gramos de café en grano; Fábrica de Sedas, don Claudio de las Heras, 200 gramos de café en grano; don Manuel Arribas (Café Arribas), 220 gramos de café en grano; don Constantino Santamaría (La Francesa), 150 gramos de café en grano; don Jacinto García Rodríguez, 200 gramos de café en grano; don Lucio Pérez (Los Cantos), 200 gramos de café en grano; don Manuel Manzano (Bar Club), 5,10 pesetas, valor de 30 cafés.

Acudid con vuestros donativos al "Hogar del Herido", con ello obsequiaréis a los que derramaron su sangre por España.—Espolón, núm. 14.

Avances japoneses en China

SHANGAI.—Las tropas japonesas han ocupado hoy Taihu, a 80 kilómetros de Nankin.

Por la toma de Kiukiang, el cuartel general japonés podrá empezar la ofensiva sobre la orilla norte del Kang-Tse, avanzando las tropas en dirección Sureste hacia Su Suang y Wangne, que pronto serán ocupadas.

La columna que opera sobre la orilla norte del Río Amarillo ha conseguido la altura de Kiukiang, extendiendo en dirección norte la invasión de las líneas chinas.—FARO.

Don Tomás Villanueva Mariscal,

Director Jubilado del Banco de España que falleció en esta capital el día 30 de Julio del año 1935, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Q. E. P. D.
SU ESPOSA E HIJOS

Agradecerán a sus amistades la asistencia a algunos de dichos actos de caridad por lo que les quedan agradecidos.

Burgos 29 de Julio de 1938.

Reims, la clasificación general no sufre modificación alguna en los primeros puestos.

A la cabeza sigue Bartali con bastante ventaja sobre Verwaecq. Este va en segundo lugar. En tercero el francés Cosson.

En la clasificación por Naciones—equipos de 6 corredores— España (roja) va en primer término, seguida de Luxemburgo, Suiza y Holanda.—FARO.

PARIS.— El Comité del Tour de France, celebró ayer reunión para acordar la solución del litigio entre Masson y Weckerling sobre el derecho al primer puesto.

Después de una amplia discusión, y con evidente parcialidad el Jurado acordó dar el primer puesto al belga Masson y el segundo al alemán Weckerling. La noticia ha sido recibida por los buenos deportistas con visible disgusto.—FARO.

PARIS.— Mañana es día de descanso para los ciclistas que toman parte en el Tour de France.

En la jornada del sábado correrán la penúltima etapa Reims-Lille.

El domingo harán su entrada en el Parc des Princes de París, los corredores de la Vuelta a Francia, preparándose una recepción grandiosa.

Continúan las disputas adjudicándose de un modo unánime el primer puesto a Bartali en todos los vaticinos.—FARO.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 40

Pesimismo en la zona roja

SAN JUAN DE LUZ.—Se tienen noticias de que el fracaso de la ofensiva sobre el frente del Ebro ha causado un gran pesimismo en los centros oficiales y políticos hispano-bolcheviques. La prensa catalana se limita a reproducir los boletines del Cuartel General bolchevique y se abstiene de todo comentario.

El Comisario político a bordo del crucero "Libertad" ha declarado que no hay lugar para hacerse grandes ilusiones, pues los esfuerzos de las fuerzas nacionales han reaccionado contra la ofensiva bolchevique con una violencia extraordinaria.—DNB.

Ha sido asesinado el imán de la Gran Mezquita

JERUSALEM.—En San Juan de Acre fué ayer asesinado a tiros el imán de la Gran Mezquita.

En un encuentro entre dos bandos, resultaron gravemente heridos tres policías, un judío y dos árabes. El tráfico por las carreteras resulta imposible. La carretera de Nablus a Jerusalem ha sido destruida por terroristas, en una extensión de 8 kilómetros. El Consejo Nacional Judío de Tal Aviv ha lanzado un llamamiento para crear una Guardia civil.—FARO.

Ayuntamiento de Burgos

Comisión de Abastos
El día 2 de Agosto próximo, a las doce horas, tendrá lugar en el edificio que provisionalmente ocupa el excelentísimo Ayuntamiento, la subasta de los puestos destinados a la venta de melones y sandías, en la Plaza del General Santedillos.

Las instancias solicitando tomar parte en la misma, serán dirigidas al señor presidente de la Comisión, extendidas en papel de la clase sexta (450 pesetas) y se presentarán en el Negociado de Abastos de la Secretaría municipal, antes de las doce horas del día treinta de los corrientes.

Racha de accidentes de aviación

LYON.—Un bimotor militar se estrelló contra el suelo, pereciendo carbonizados sus cinco ocupantes.—FARO.

BELGRADO.—El avión del capitán Maons Gordon, de la aviación americana, se ha estrellado hoy en el aeródromo de Belgrado. El capitán ejecutaba un vuelo de ensayo con el más moderno modelo tipo "Fear-F-10", de los aviones de caza americanos y ante las comisiones del Ejército yugoslavo.

D. N. B.
PARIS.—Un tercer accidente ha tenido lugar hoy, después de los dos graves accidentes de aviación militar que han costado la vida a seis personas. Un avión rápido de la base militar de Avord, junto a Bourges, chocó contra un árbol al aterrizar y dió la vuelta de campana. El avión ha quedado destruido y el piloto falleció después de haber sido trasladado al hospital.—D. N. B.

Las depuraciones en la U. R. S. S.

VARSOVIA.—Comunican de Moscú que los agentes de la G. P. U. han detenido al jefe de la Casa militar de Stalin y han disuelto la guardia especial agregada al Kremlin.—FARO.

ARNEDILLO

Fondo
Viuda de Luis Marrodán Lázaro, la más próxima a los baños

Viernes 29 de Julio de 1938

Noticias locales

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en el Gobierno Militar del sarmento de complemento de Inge-

El recluta del reemplazo de 1928 Gregorio Ruiz Fernández Bombin, natural de Certero Navero (Palencia), hijo de Pedro y Juana, debe presentarse en esta

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10. 1.º

En la primera hora de la madrugada de hoy, a causa de un despiste, el automóvil que ocupaban Pedro Mel-

A consecuencia del encontronazo resultaron heridos los mencionados jóvenes, los cuales fueron asistidos en la Casa de Socorro de diversas lesiones, que se calificaron de pronóstico reservado.

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Justo Marín García, natural de Bureba y de 33 años de edad ha sido curado esta mañana en la Casa de Socorro de una herida contusa con destrozo de tejidos y fractura de la segunda falange del dedo pulgar de la mano derecha, otra con destrozo de tejidos en el índice y otra en el medio de la misma mano.

Dichas lesiones se las causó partiendo astillas en una sierra mecánica.

Precisase empleado práctico oficinas. Diríjirse: Covadonga, Seguros Vitoria, 16, 2.º

FINCAS

Vendo juntas o separadas, por tener otros negocios, hermosa casa-granja cuatro habitaciones, cuadra para ganado, gallineros 300 aves, cochiqueras modernas con divisiones capaces 20 hembras de producir, conejeras, jaulas hierro y madera para 30 hembras ampliables, estable capaz 20 reses, palomar moderno 200 nichos bloque de barro cocido, una hectárea terreno unida a los edificios con 300 árboles frutales en plena producción, especial ciruelos, regadío por tener agua propia y noria marca «Duero» 23.000 litros hora riega por su pie. Encuentras cercos de espino artificial y edificios cerrados por tapial y unidos, gran porvenir, ganar dinero, pocos gastos, a dos y medio kilómetros de la población, con carretera.

OTRA FINCA: Un plantel de viñedo en plena producción, con 7.000 palos en riparia sobre tinto aragonés de nuevos años, gran rendimiento, hoy con cosecha aproximada 500 cántaros, sulfatado y azufrado, inmejorables condiciones.

Una lagar cabida mil doscientos cántaros con locales.

Una bodega con seis cubas, mil cántaros y sitio para tinos cemento para ochocientos cántaros, sana, con piso cemento, se encuentra debajo del lagar para conducir el vino por su pie, buen vendedo.

Una casa de tres vecinos y otro probable con pequeña reparación, dieciocho metros fachada a la calle, buenas rentas. Otras tierras en este término.

Otra casa con dos pisos caídos, agua y gran patio y otra casa dentro del patio. Para tratar, con su dueño en ARANDA. F. Rico, EL TINTE.

Los que mueren por la Patria

D. NICOLAS JABONERO SANCHEZ, ALFEREZ PROVISIONAL Y CAMISA VIEJA DE LA FALANGE

En el día de hoy ha recibido sepultura en el Cementerio Municipal de San José el cadáver de otro mártir de la Patria, caído con la aureola de su doble y singular calidad de alférez provisional de nuestro glorioso Ejército y de Camisa Vieja de la Falange.

Es este nuevo caído por Dios y por España el joven don Nicolás Jabonero Sánchez, hijo de nuestro distinguido amigo el director de la Prisión Central y patriota cien por cien.

Fue el finado uno de aquellos españoles que presintiendo el amanecer glorioso de España se enroló en la Falange en los tiempos heroicos, formando en aquella vanguardia magnífica que rompió el fuego contra la opresión marxista y cuando el Ejército dió su grito salvador, junto a él se puso para defender la Religión y la Patria desde el puesto que ambos ideales exigieran.

Unió a la gloria de la vieja guardia la otra de ostentar en su pecho la honrosísima estrella de alférez provisional. Y con esos dos elevados exponentes de patriotismo acudió a los campos de batalla.

La metralla roja abrió sus carnes sin hacer mella en su espíritu, más bien haciendo éste más arraigado y combatió hasta que su joven constitución física se rindió a la fatal lesión que había de conducirle al sepulcro.

Hasta éste le han acompañado hoy sus apenados familiares, acompañados por jerarquías de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS y por numerosas personas que le apreciaban por haberle tratado.

Al testimoniar a los afligidos padres del caído por Dios y por España nuestro sentido pésame, unimos nuestro litúrgico ¡Presente! a la invocación que constantemente España y la Falange Española Tradicionalista tienen para los Cruzados que por salvar a España la dieron su vida, derramando pródigos la sangre por el Imperio hacia Dios.

En la reunión quedó terminada la redacción del reglamento del régimen interno que será elevada a la Secretaría General del Partido para su aprobación definitiva y su entrada en vigor.

Se dió cuenta de haber terminado los cuestionarios definitivos de las diferentes ponencias nombradas por el primer Consejo en Bilbao y se establecieron los plazos para el desarrollo definitivo y la apertura de libre concurrencia y colaboración espontánea sobre las materias expuestas en los cuestionarios así como también la admisión de posibles iniciativas privadas que pudieran ser incluidas en ellos.

Se entró en estudio para establecer con carácter general las normas de trabajo técnico y profesional en el partido y para poder desarrollarlo dentro de éste.

CONCHA

Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

CAZADORES

Certificados penales rápidamente a reembolso. Agencia Ordoñez. Apartado 65 - Vitoria

ANISADOS FINOS

AGUARDIENTES - LICORES. VINOS RANCIOS - VERMOUTHS. Calidades selectas y Precios sin competencia. Mariano del Barrio. Fábrica: Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36

¿Quiere V. café bueno y barato?

Compre HORFIL

Sucedáneo del café. Pruébalo y será su café favorito

Se vende en todos los establecimientos de ultramarinos de nuestra España liberada.

Este producto es el único que está registrado en la Dirección General de Sanidad.

Precios del HORFIL

Table with 2 columns: Paquetes de 1.000 gramos, PESETAS. Values: 6,55, 3,55, 2,15, 0,95, 0,30

Para pedidos, al representante en Burgos y su provincia, Calixto Bernabé, calle del Conde Lozano, 9, 1.º

Teatro Principal

Hoy, viernes, 29 de Julio de 1938.-III Año Triunfal. A las diez y media, y mañana, sábado, a las cinco, siete y media y diez y media, última actuación de 1.º La gran película Metro Goldwyn Mayer

Con el agua al cuello

por el simpático actor Robert Montgomery.

2.º GRAN FIN DE FIESTA. Presentación de la gran estilista de la jota aragonesa

Perla del Ebro

Ganadora del campeonato de 1934

Hará su presentación con sus jotas patrióticas y su gran decorado de aparición y desaparición de la Virgen del Pilar.

Tomando parte también

Pilarín Beramendi

Precoz artista de canto y baile. El ídolo de todos los públicos. Precios populares

Se reúne el pleno de los servicios técnicos de Falange Española Tradicionalista

SANTANDER.— Bajo la Presidencia del Delegado Nacional don José Luis Escario se ha reunido el pleno de la Delegación Nacional de Servicios Técnicos de Falange Española Tradicionalista, con asistencia de los jefes y representantes de los servicios de Arquitectura, Banca, Hacienda y Economía, Minas y combustibles, Industria y Comercio, Servicio de trabajo y estadística, con el secretario nacional de la Delegación.

En la reunión quedó terminada la redacción del reglamento del régimen interno que será elevada a la Secretaría General del Partido para su aprobación definitiva y su entrada en vigor.

Se dió cuenta de haber terminado los cuestionarios definitivos de las diferentes ponencias nombradas por el primer Consejo en Bilbao y se establecieron los plazos para el desarrollo definitivo y la apertura de libre concurrencia y colaboración espontánea sobre las materias expuestas en los cuestionarios así como también la admisión de posibles iniciativas privadas que pudieran ser incluidas en ellos.

Se entró en estudio para establecer con carácter general las normas de trabajo técnico y profesional en el partido y para poder desarrollarlo dentro de éste.

CONCHA

Salón de señoras. Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

CAZADORES

Certificados penales rápidamente a reembolso. Agencia Ordoñez. Apartado 65 - Vitoria

ANISADOS FINOS

AGUARDIENTES - LICORES. VINOS RANCIOS - VERMOUTHS. Calidades selectas y Precios sin competencia. Mariano del Barrio. Fábrica: Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36

AGUARDIENTES - LICORES

Calidades selectas y Precios sin competencia. Mariano del Barrio. Fábrica: Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36

Mariano del Barrio

Fábrica: Alhóndiga Municipal. Sucursal: Santander, 36

FABRICA: ALHONDIGA MUNICIPAL

Sucursal: Santander, 36

SUCURSAL: SANTANDER, 36

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Logroño, para Feliciano Pérez Pérez; San Sebastián, José Rotes, Hotel Sabadell; San Sebastián, Angeles Benito, Instituto primera enseñanza; San Sebastián, Carmen Rodríguez, S. Juan 41; Salamanca, Eusebio Domínguez, Avellanos 3; Castellón, Coronel jefe del Campo, Ministerio de Defensa; Castellón, Cándido Montero de Batalla Santa Elena; Azuaga, Zalero 28; Buenos Aires, Román Algarza, Antonio Vidosa Fernández, Romarín, Ministerio Agricultura; San Sebastián, Moisés Monje, Sargento Requetés; Las Palmas, Fernando Fuentes, Hotel Imperial; Granada, Secretario Comisión Arbitral Mixta; Soria, Quintana, Depósito Sementales.

CHALET

Amueblado en Las Arenas (Gobe-las) se alquila con jardín, garage, tres cuartos de baño y siete dormitorios. Razón: Cámara de la Propiedad de Guecho, Las Arenas (Vizcaya)

Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

Beauro, de 2 a 3 pesetas kilo. Sardinas, de 120 a 140. Merluza, de 3 a 5. Pasaquilla, de 180 a 350. Platúsas, de 220 a 350. Gambas, de 4 a 5. Bonito, de 220 a 4. Congrio, de 160 a 4. Salmonetes, de 5 a 6. Ranco, de 250 a 3. Anchoas, de 110 a 120. Calamares, de 4 a 6. Cigala, a 6. Langosta, a 10. Abadejo, a 2. Lubina, a 5. Meru, a 5. Verdales, a 160. Cucus, a 160. Pajeles, a 2. La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido la de 6.897 kilos.

Jabones de lavar "PAQUISARI"

Los preferidos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento

Fabricase el tipo blanco y plata duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE

Pruébalo

JOSE ROMAN

MAGAZ DE PISUERGA

Mutua Comercial Española

AGENCIA COMERCIAL (Aparicio Ruiz, 8, 3.º)

Si desea algun informe comercial, resolver algun asunto mercantil, cobro de algun crédito moroso difícil de gestión o realización, publicidad o auxilio económico, dirijase a esta Agencia.

Arnedillo

BANOS - AGUAS - BARROS

Especialísimas en la curación del reumatismo

Viaje estación Calahorra

15 Junio a 30 Septiem bre

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Abdón, Senén, Máxima, Donatila, Ségunda, Julia.

CULTOS

SANTIAGO (Catedral).—Mañana miércoles 27, día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media; misa de comunión general.

Por la tarde, a las siete y media, santo rosario; ejercicio mensual, breve plática y cánticos a la Virgen, terminándose con la salva popular.

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la Novena.

Por la tarde, a las ocho; rosario; es-tación y Novena con los gozos.

MERCED.— Novena a San Ignacio de Loyola. Comenzará el día 23. Por la mañana, se rezará la Novena en las Misas de siete y ocho y media, que se dirán en el Altar del Santo. Por la tarde, a las siete y media, exposición, rosario, novena, preeces por España, bendición y reserva.

REAL MONASTERIO DE SAN FELICES.—Solemnes cultos de 40 horas que la Comunidad de Religiosos del Real Monasterio de San Felices, Orden Militar de Calatrava, hoy residentes provisionalmente en el convento de Santa Dorotea, tributará a Jesús Sacramentado en los días 30 y 31 del mes de Julio y primero de Agosto en la forma siguiente:

A las ocho, misa rezada y comunión.

En los tres citados días se expondrá S. D. M. a continuación de la misa solemne, que se dirá a las diez.

Por la tarde, a las tres y media, se rezará el santo rosario, predicando los tres días el R. P. Serapio Leturia S. J.

Terminando los cultos con estación, motete, Santo Dios y reserva.

El día primero, festividad del santo titular San Felices.

La misa solemne se celebrará a las diez y media.

Por la tarde, el panegírico del Santo titular, el mismo orador que los días anteriores.

Dando fin a los cultos de la tarde con procesión, salva y adoración de la reliquia del Santo.

Registro civil

DEFUNCIONES

Elena Franco Rodrigo, de Burgos, 6 años. Sombrenera 2.

Sotero López Mariscal, de Arcos de la Liza, 72 años, San Pedro Carleña 6.

Potenciano González Ronda, de Rayuela de Río Franco, 32 años, Rey Don Pedro 1.

NACIMIENTOS

José Redondo Conde, Calixto González Ortega.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 691,9.

A las dos de la tarde, 690,5.

A las siete de la tarde, 689,2.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 32,2.

Mínima a la sombra, 12,8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, ENE-21 Km. hora.

A las dos de la tarde, ENE-21 Km. hora.

A las siete de la tarde, ENE-21 Km. hora.

Roberto Santamaría

Abogado. Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, 950 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA

Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

TARIFA

Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado

ALMONEDAS

SE VENDEN dos camas de madera y un perchero. Moneda 26, primero.

ARRIENDOS

ALQUILO casa en Ontañeda, con huerta y garage. Razón, teléfono 1250.

SE NECESITAN de tres a cinco habitaciones para oficinas. Diríjirse, señor Yenes, Puebla 46, 2.º derecha.

COLOCACIONES

COSTURERA se ofrece, a domicilio. Avisos, a calle de la Parra, 8 y 10, habitación número 8.

TALLER de escultura, precisa aprendiz. Diríjirse, Huerto del Rey 2 y 4, piso primero izquierda.

SE NECESITA chica, inútil presentar-se sin buenas referencias. Bar Julia, Casillas 9.

SE NECESITA conserje para hotel, sabiendo idiomas. Ofertas por escrito, a esta Administración.

ZAI ATERO. Hace falta oficial de composuras. Laín Calvo 37 y 39.

OBRAERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero derecha.

MUJER, se necesita, para cuidar niños. Plaza de Alonso Martínez 12, segundo.

COCINERA para bar, práctica en la preparación de ensaladillas, etc. Buen sueldo. Ofertas, a «Bar Jauja».

MUCHACHO, camarero ayudante mostrador, preciso. San Juan, 57, primero.

SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios prendas para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo.

CHICO, con algo de práctica, se necesita para mostrador. «Bar Numancia».

MUCHACHA para todo, sabiendo cocina, se necesita, Santander 22, 4.º

CHICO para despacho, mostrador de bar. Ofertas con referencias, a «Bar Jauja».

MECANOGRAFA, trabajará en su casa. Presentarse, Almirante Bonifaz, número 15. Notaría Nieto.

SE NECESITAN agentes en los pueblos para la venta de aceite, maquinaria agrícola y grasas para carros. Villalón 26 (Barrio San Pedro).

CHOFER, se necesita, con buenas referencias. Informes, Viuda e Hijos de Tiburcio Santamaría. Almacén de Tejidos.

ALBANILES hacen taifa en las obras de la calle de las Cazaldas. Informar, Juan Santos, contratista de las mismas.

ASISTENTA se necesita. Inform

Crónica semanal del Servicio Pecuario de la Excm. Diputación Provincial

Ganadería de Burgos

Nuestro vacuno de la Sierra

A lo largo de los Montes de Oca y Sierras de Neila y de la Demanda, en los partidos judiciales de Belorado, Burgos y, sobre todo, Salas de los Infantes, existe un tipo de ganado de aptitud mixta, conocido popularmente con el nombre de "serrano". Se trata en realidad de una variedad de la titulada raza Ibérica (Castellana de otros), de aptitud, carne y trabajo, obedeciendo las diferencias que de la misma le separan, a las condiciones de clima y medio, que en cada región imprimen a sus productos determinadas peculiaridades, y a cruzamientos llevados a cabo con más o menos desacierto.

A esta última circunstancia se debe, sin duda, que las reses de algunos municipios próximos y aun limitrofes, y que por consiguiente se encuentran sometidos a idéntica acción ambiental, posean algunos detalles de conformación que sirven para distinguirlas.

El mayor núcleo de estos animales se encuentra en Quintanar de la Sierra y Ayuntamientos que lo circundan, Canicosa, Regumiel, Vilviestre, Palacios, Honorilla del Pinar, etc., en los que, unida a la riqueza forestal, la ganadería constituye la principal fuente de riqueza, pudiendo asegurarse que el número de cabezas de ganado "serrano" que en esta comarca existe, excede de diez mil.

Esta riqueza tan considerable, no se encuentra todo lo atendida que debería, pues los campesinos, obedeciendo a su iniciativa y capricho personal, vienen realizando cruzamientos diversos que, lejos de mejorar el tipo primitivo, lo empeoran, siendo esto una verdad por cuanto esta variedad, técnicamente explotada, como más adelante veremos, podría multiplicar el rendimiento que hoy se obtiene de ella. Como piastica general, diremos que este ganado tiene la cabeza bien proporcionada, perfil recto, ligeramente convexo-supranasal; cuernos finos, aun cuando fueren en su base; orejas grandes y pobladas de pelos en su interior; cuello corto y excesivamente musculado, seguido de una papada bastante desarrollada; espalda larea y ancha, con una cruz prominente de amplias masas musculares; línea dorsal defectuosa por ser ensillada, el vientre abultado y la grupa almadrada, en forma de pupitre y, como el tercio posterior en general, con escasa musculatura, dando la impresión de padecer atrofia; la inserción de la cola es muy prominente.

Las extremidades son fuertes, con articulaciones amplias, respondiendo al gran desarrollo que tiene el esqueleto de estos animales, y los aplomos son buenos; las ubres pequeñas, pero finas y bien conformadas, con pezones simétricos, gruesos y bien colocados. La capa es negra y en casi todos los ejemplares se aprecia el hocico blanco.

A través de esta descripción de nuestro ganado "serrano", se aprecian considerables defectos para la aptitud mixta a que corresponde, siendo, sin duda, el más importante, el gran contraste que existe entre su tercio posterior, pobre en masas musculares y degenerado, y el anterior, grande y desarrollado. Este defecto, le aproxima al toro primitivo, al toro salvaje, caracterizado por un gran desarrollo de cruz y espaldas, en contraposición con lo pobre que en musculatura resultaba su tercio posterior, y, desde luego, pone de manifiesto que nos encontramos ante un animal nada cultivado técnicamente. Si a esto se une la gran osamenta que tiene el ganado "serrano" y el excesivo desarrollo de su vientre, se comprende que para la primera de sus aptitudes, producción de carne resulta actualmente inadecuado.

Si analizamos ligeramente las distintas regiones anatómicas que en carnicería sirven para hacer la clasificación de las carnes; vemos que las que la proporcionan de primera categoría se encuentran en el tercio posterior, que en este ganado carece de importancia, y en cambio las de segunda—espalda y brazo—y tercera—aguja, cruz, cuello, pecho y falda—adquieren en el toro serrano el mayor desarrollo. Por consiguiente, estos animales no pueden tener un buen rendimiento por superioridad de las últimas categorías sobre la primera, a lo que es preciso añadir las obligadas pérdidas en que se traduce su mucho esqueleto.

Sin embargo, como animales de trabajo, el ganado "serrano" presta servicios admirables; no posee la talla y corpulencia de otras razas especializadas en la labor, pero la suple, en parte, con una energía y vigor que le hacen muy estimable. Para los campesinos de esta comarca, no hay animal de labor comparable con sus vacas y bueyes y, en cierto modo, no se hallan desprovistos de razón, por cuanto, para ellos, este ganado tendrá siempre las enormes ventajas que en todo país montañoso de la Sierra tienen las razas indígenas sobre las exóticas. Además, el terreno accidentado y montañoso de la Sierra y su clima, extremadamente frío, imponen una raza rústica, y como tal resistente, que no es fácil encontrar en la mayor parte de los animales de trabajo.

Estas cualidades del ganado "serrano", hacen que en varios lugares de la provincia y fuera de ella, alejados del área geográfica, sea estimado considerablemente como animal de labor y que se hayan decidido a su empleo prefiriéndolo a otros.

Tiene este ganado otra aptitud, quizá desconocida por sus propietarios: la producción de manteca. Los caracteres de mamas, mucosas y secreciones, denotan una elevada capacidad mantecosa, y así lo demuestra, en efecto, el rápido crecimiento que alcanzan y la excelente calidad que tiene la carne de los

terneros de leche de esta variedad, habiendo hecho algunos análisis de la secreción mamaria de vacas serranas y comprobando que son frecuentes los casos de 5 y 6 por 100 de materia grasa.

Sin embargo, no se explota en este sentido, ya que ni siquiera se ordeña, pues a excepción de los primeros días siguientes al parto, en los que se extraen ligeras cantidades de leche, toda la producción está reservada para la alimentación de los terneros.

En una pretendida mejora, se han introducido en la Sierra sementales del Barco de Avila y "moruchos" de Salamanca, que en realidad son variedades de una misma primitiva raza, pero más seleccionadas y cultivadas que la "serrana", y que bien elegidos, dada la gran afinidad que entre estos animales existe, hubiesen constituido un paso hacia delante, mas en varios de los casos que nosotros conocemos, ha sido tan poco afortunada la elección del reproductor, que si en algo se ha notado su actuación, ha sido en una degeneración del tipo indígena. Este estado, en que se encuentra la ganadería bovina del partido de Salas de los Infantes, produce verdadera pena, tanto más sabiendo que hay en ella materia básica suficiente para obtener, mediante procedimientos zootécnicos adecuados, técnicamente dirigidos, una transformación profunda que aumente considerablemente los beneficios que hoy se obtiene de la misma.

Tanto mejorando su aptitud carne, como explotando sus facultades manteceras, podría llegarse a este resultado.

Para esta honda transformación precisa estar precedida de un estudio científico detallado, con las obligadas experimentaciones lejos de los intereses de los campesinos, ya que si obedeciendo a impresiones más o menos técnicas y dejándose ganar por la precipitación y el deseo de convertir rápidamente en realidad proyectos que necesitan para su desarrollo un espacio de tiempo considerable, se hacen ensayos de cruzamientos con sus ganados que dan como resultado un fracaso, posible siempre, se habrá conseguido sembrar la desconfianza y hacer en el futuro poco menos que imposible cualquier plan de fomento pecuario que se intente. Al ganadero es preciso darle resuelto todos los problemas, e intentar resolverlos poniendo en juego sus intereses, conduciendo, la mayor parte de las veces, a rotundos fracasos, de lamentabilísimas consecuencias para la economía rural.

Es esta una cuestión demasiado seria y compleja para que intentemos resolverla en este modesto trabajo, ni siquiera insinuemos en él sugerencias que pudieran ser fatales, limitándonos a aconsejar, en tanto llega el día en que estudios, experiencias y mejoras profundas se realizan, que se practique una juiciosa selección del ganado indígena, que bien llevada no expone a fracaso alguno y, sin embargo, aun cuando muy lentamente, conduce a una mejora segura.

Al fin y al cabo, la selección y no otra ha sido el procedimiento que muchos ganaderos han seguido en todo el mundo para la mejora de sus animales, con resultados altamente satisfactorios, y en España tenemos el ejemplo elocuente que la selección nos ha dado en la mejora del ganado de lidia.

ALFREDO DELGADO
Veterinario

Covarrubias

Villa del Infantado de Doña Urraca

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 16

SALVOCONDUCTOS

El apartado f) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, concede el derecho a percibir el importe total de la "tasa especial para la expedición de salvoconductos" a las Comisiones Provinciales con destino a incrementar los fondos del Subsidio.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el apartado de referencia, esta Comisión Provincial señala las normas siguientes:

1.ª A partir de esta fecha, toda solicitud de salvoconducto: tanto aquellos que se expidan para el paso de fronteras, como los que se extiendan para circular por la Zona liberada con validez de tres meses o quince días, deberá ser reintegrada "exclusivamente" con sellos del Subsidio al Combatiente.

2.ª Se recuerda que la tasa de reintegro para cada una de ellas, es la siguiente:

Extranjero, 15 pesetas.
Tres meses de validez, 10 pesetas.
Quince días, 1,50 pesetas.

3.ª Para facilitar la adquisición de los sellos correspondientes, se ha previsto de ellos a las oficinas encargadas de la expedición de salvoconductos y, en breve, serán puestos a la venta en todos los estancos de esta capital.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Burgos, 28 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial.

Felicitación del Caudillo al Duce

Con motivo del cumpleaños del señor Mussolini, el Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha dirigido al Duce un cordialísimo telegrama de felicitación en el que hace votos por su felicidad personal y por la prosperidad y grandeza del Imperio italiano.

El próximo lunes, 1.º de Agosto

NUEVO CAFÉ BAR-CANDELA

Serán reanudados los espectáculos artísticos

Notas militares

MOVILIZACION

La norma cuarta de la orden de 21 del corriente, referente a la incorporación a filas de los individuos pertenecientes al cuarto trimestre del reemplazo de 1928, se amplía en el sentido de que todos aquellos serán destinados a cuerpos de Infantería y en la forma y cuantía que determine el general jefe de movilización, instrucción y recuperación.

ORGANIZACION

Se crea con carácter provisional una comandancia de Ingenieros que se denominará de "Levante", con residencia en Castellón de la Plana.

CESE Y NOMBRAMIENTO

Cesa en el cargo de gobernador militar de Guipúzcoa el coronel de Artillería don Alfonso Velasco de Arriete y se nombra para sustituirle al general de brigada don José Baigorri Aguado.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes:

Cabo del sexto grupo divisionario de Intendencia don José Clavijo Gómez, herido grave en el frente de Toledo el día 2 de septiembre de 1937.

Soldado del regimiento Infantería de San Marcial don Luis Medina Medina, herido grave en el frente de Asturias el 9 de septiembre de 1937.

Otro, don Martín Cuesta Herero, herido grave en el frente de Alava el día 8 de octubre de 1936.

DESTINOS

Infantería.—Capitán don Antonio Domínguez Martínez, de la sexta región al batallón de orden público núm. 401.

Teniente don José Santos Ferrón, del regimiento San Marcial, a disposición del general jefe de la sexta región.

Alférez provisional don César Baldeón Guerra, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Burgos, al batallón "B" de cazadores de Cerinola.

Artillería.—Alférez de complemento don Julio Díez García, procedente del 11 regimiento ligero a disposición del general jefe de la 105 división.

Teniente don Federico Grinón, procedente del 4.º pesado destino en comisión al grupo C 65 del 11 ligero, a disposición del general jefe de la primera división.

Alférez provisional don Agustín Canejo Segura, procedente del grupo mixto número 3, a disposición del coronel jefe de la reserva general de Artillería para su destino al tercer grupo 149/12 del 11 ligero.

Teniente don Secundino Salaverri Goñi, procedente del 11 ligero, alta del Hospital de Pamplona, destino en comisión al grupo C. 77-46.ª batería del 11 ligero, a disposición del coronel jefe de la reserva general de Artillería.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Gestora

Sesión del día 27

Preside el señor Díaz-Oyuelos y asisten los señores F. Bravo de la Fuente, Rodríguez y Eguiaray.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Reclutar en la Sección de dementes del Hospital Provincial, a Amalia Pérez Cardenal, de Estepar y a Aurelia Serrano Mateo, de Fuentelcésped.

Conceder la salida definitiva de la Casa de Caridad, a Vicenta Berberana Villafuentes.

Hacer entrega a Anastasia Zamedra, de Burgos, de su hija María del Carmen, acogida en el Hospicio.

Devolver la fianza definitiva al contratista de acopios de piedra para la conservación de la carretera de Roa al límite de la provincia D. Hermenegildo Pascual.

Pasó a informe de la Ponencia de Agricultura un oficio del Alcalde de Pancorbo relacionado con el concurso de riego que aquella Corporación ha acordado celebrar el día 25 de septiembre.

Aprobar varios padrones de cédulas personales.

Idem idem varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

Que se den las gracias a la excelentísima señora doña Carmen Sevilla de López Pinto por el donativo que ha hecho, de varias piezas y alguna lámpara para la reparación de la radio del Hospital provincial.

Que pase al jefe de servicios agropecuario el oficio que dirige el jefe del Servicio Nacional de ganadería con el informe favorable para la adquisición de una furgoneta marca Opel con destino a la campaña de lucha contra epizootias y demás servicios agro-pecuarios provinciales.

El señor Presidente manifestó que le había visitado la señora Regidora provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS para comunicarle que tenía el proyecto de organizar una excursión de niñas a Lequeitio, donde permanecerán 20 días y en la que podrán figurar cinco de las acogidas en el Hospicio, siendo la pensión que habría de satisfacerse de dos pesetas diarias, acordándose quedar enterada con satisfacción y que se designen las niñas que han de figurar en la excursión, facultando para ello al señor Presidente, y que el importe de dicha pensión se abone con cargo a las dietas de los diputados y gastos de representación de la presidencia.

Por último, a propuesta del mismo señor Presidente, se acordó que se reclamara al señor Director de la escuela graduada de niños del Hospicio diez alumnos de los más adelantados, con el fin de ver si pueden utilizarse en unos trabajos sencillos que se necesitan llevar a cabo en las oficinas de la Corporación.

CRONICAS DE PAZ

ARANDA DE DUERO

Las organizaciones juveniles

Falange Española Tradicionalista y de las JONS actúa en Aranda a paso seguro, aunque lento, por dar vida a su gran obra. Y de las obras de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a que, a nuestro juicio, debía prestar el pueblo su atención y su ayuda generosa y desinteresada, es a ésta de las organizaciones juveniles.

Entre otras consideraciones que afluyen a la memoria del cronista, la de más peso es la de pensar el porvenir que espera al niño de hoy, sobre la España del mañana. Cuidar del niño en su educación cristiana, y formar su entendimiento y su voluntad al servicio útil y provechoso del hombre que ha de ser conquistador de la historia que nuestros soldados están escribiendo tan heroicamente al servicio de Dios y de la Patria, es un deber que no incumba a todos, pero de manera especial a los pueblos, a los padres y a los maestros.

Las organizaciones juveniles son la alegría y la esperanza de los pueblos que empiezan a amanecer. Son el ejemplo impulsor de sus hermanos los forjadores de la nación realizadora del pan, del trabajo y de la justicia. Son los niños de la España del Caudillo, los que serán hombres mañana, alimentados del recuerdo y de las gestas de gloria de una guerra cruenta y victoriosa. Nuestros flechas serán los hombres del porvenir, si nosotros les impulsamos con el ejemplo y nuestro cariño.

Por suerte, el jefe comarcal de las organizaciones juveniles de la Villa de Aranda, es un hombre convencido de su misión y del trabajo y sacrificio que supone la dirección de un grupo de jóvenes a disciplinar y guiar por las rutas de un pueblo que va a pasos de gigante hacia la cumbre de la conquista de su Imperio. El camarada Kroll ya tiene organizada una expedición de sus flechas en viaje de cultura e instrucción al pueblo de Pinarejo, lugar de pino, junto a Arauzo de Miel. Como un peregrino ha marchado este hombre privilegiado de puerta en puerta, pidiendo recursos para una empresa nacional patriótica en favor de cien niños, en su mayoría necesitados de alimento moral y material. Su voluntad se impuso a las mezquindades de los hombres miserables que tienen en el estómago los sentimientos del corazón, y los de los ojos, y la expedición saldrá el domingo próximo, triunfadora y risueña, cantando a Dios y a la Patria, caminando Cara al Sol, al campo de sus ejercicios.

Triste es decirlo, pero la verdad se impone ahora más que nunca. Entre los donantes para esta obra de tanto provecho para la formación de los hombres del mañana, los pobres, como siempre, se han mostrado ricos. Entre los ricos del comercio de esta Villa, ha habido quien se ha "sacrificado" cooperando con treinta céntimos. Y así ni se hará pueblo, ni patria, ni mucho menos los hombres que soñamos para defender a España.

CARLOS SALVADOR

Linimento Español

ES

LA EMBROCACION

HERCULES

MATA TODO DOLOR

BLANCO-LIMPIO

SE ABSORBE RÁPIDAMENTE

El testamento de la Reina

María de Rumania

BUCAREST.—Se procedió hoy a la apertura del testamento de la difunta Reina Madre, María. El testamento data del año 1935.

La Reina Madre lega a sus hijos solamente lo que les corresponde en derecho, con excepción de la princesa Ileana, la cual recibe además de la cuota aparte, el resto de la fortuna de la difunta. El palacio Balchik fué legado al rey Carlos, una propiedad situada en los alrededores de Bucarest a la princesa Elisabeth, ex reina de Grecia, y la propiedad de Tuerzburg, cerca de Cronstadt, a la princesa Ileana. La Reina Madre, María de Yugoslavia y el príncipe Nicolás, reciben su cuota aparte, en efectivo. El príncipe heredero, Miguel, nieto de la difunta, recibe un diamante de gran valor, regalo del rey Fernando. Todas las demás joyas, por cierto muy numerosas y valiosas, la difunta se las había legado en vida a sus tres hijas.

El testamento contiene un manifiesto al pueblo rumano, en el cual la reina declara que ella había llegado a la edad de 17 años a Rumania y que ella en el curso de las vicisitudes del pueblo rumano ha llegado a convertirse en una verdadera hija del país. Declara que ama profundamente a este pueblo, al que bendice con su último suspiro.—DNB.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guerra y en todas las Droguerías

Vida oficial

EN LA VICEPRESIDENCIA

A mediodía de hoy han cumplimentado al vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, el secretario de la Embajada de Portugal y el nuevo gobernador militar de Guipúzcoa general Baigorri.

VISITAS AL SEÑOR FERNANDEZ CUESTA

Al ministro de Agricultura ha visitado esta mañana el jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio, señor Larraz.

EN LA SECRETARIA GENERAL DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALista

El secretario general de Falange Española Tradicionalista ha recibido hoy al consejero nacional camarada Ribas Seva y a los jefes provinciales de Salamanca, Soria, Palencia y Teruel, camaradas Laporta, Faci, Vega Vaca y Acevedo.

La fabricación de aviones en el Canadá

NUEVA YORK.—Ha llegado a Quebec una comisión de expertos aéreos británicos, entre los que se encuentra el fabricante de aviones. Paço. Este ha declarado que las fábricas canadienses empezarán probablemente el próximo otoño a construir aparatos rápidos de bombardeo, capaces de obtener una velocidad horaria media superior a 500 millas. Una vez terminados, estos aviones de bombardeo serán enviados inmediatamente a Inglaterra.

También ha llegado a Quebec el capitán Robb, de la fuerza aérea inglesa, quien entablará negociaciones con el Gobierno federal para la fundación de escuelas de instrucción para los pilotos canadienses.—DNB.

PINTOR JUSTO DEL RIO

TELEFONO 1979

BIBLIOGRAFIA

Benjamín Bentura. «POR QUIEN FUE ASESINADO CALVO SOTELO». Ediciones Antisectarias. Burgos, 1938.—93 páginas. Precio: 1'50 pesetas.

La conciencia de todos los buenos españoles advina quién asesinó a Calvo Sotelo. El Caudillo lo ha dicho, de un modo terminante, en varias ocasiones: «Un gobierno, instrumento de la Masonería asesina al gran patriota de la nueva España».

Por esto mismo, porque todos sabemos quién le mató, se deseaba una confirmación documental que mostrase al mundo los procedimientos del Frente Popular español y sirviera de lección histórica.

Ediciones Antisectarias han buscado y hallado el escritor que podía aportar esta confirmación. Benjamín Bentura, reportero de importantes periódicos en el Congreso, en la dirección madrileña de Seguridad, en los centros oficiales donde se fraguó el crimen; quizá era el único capaz de reconstruirlo minuciosamente y de señalar a los culpables.

Ha logrado plenamente su trascendental objetivo. Minuto por minuto, hombre por hombre, describe la preparación del asesinato y su trágica consumación. No habrá persona imparcial que lo dude: le asesinó la Masonería.

Un estilo brillante, evocador, que da vida al ambiente de aquellas fechas dramáticas y no desperdicia ningún dato; subyuga desde los primeros instantes al lector. El nuevo folleto de Ediciones Antisectarias tendrá una eficacia y una difusión excepcionales.

Se vende en todas las librerías. Al por mayor en Ediciones Antisectarias. Apartado 98.—Burgos.

Hojas de afeitar

Domingo de Pablo

Plaza Mayor, 50

Burgos

NEMO
Crema dental de leche de magnesia

LABORATORIOS ENEIDA

CREMA DENTAL NEMO

SAN SEBASTIAN

«PUBLICIDAD CAFRANGA»

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

BOTE GRANDE 5,75 pts. | 1 litro
MEDIANO 3,00 | 1/2 litro
PEQUEÑO 1,75 | 1/4 litro

De venta en Burgos: Cereria Diaz-Guerra y en todas las Droguerías